
Consiglio Comunale INT 34 / 2026

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
PERSISTENTE E AGGRAVATA OCCUPAZIONE ABUSIVA DI LARGO GIULIO
CESARE – GIARDINO "TRE LANTERNE"

Il sottoscritto Consigliere comunale,

PREMESSO CHE

• Largo Giulio Cesare, nel quartiere Barriera di Milano, è da tempo interessato da una presenza 
stabile di attività di vendita abusiva, con esposizione di merce a terra, utilizzo improprio delle 
panchine e occupazione continuativa dello spazio pubblico

• L’area è costituita da uno slargo urbano pavimentato, dotato di arredi come panchine e punti di 
sosta, utilizzati quotidianamente dai residenti del quartiere

• Nel corso del 2025 sono state presentate più interpellanze consiliari sulla situazione di degrado e 
abusivismo presente in Largo Giulio Cesare, alle quali l’Amministrazione ha fornito risposte 
articolate

• In una risposta consiliare resa nel mese di ottobre 2025, l’Assessore competente ha richiamato 
interventi svolti da pattuglie della Polizia Locale, anche in modalità interforze, e ha illustrato un 
intervento di cantierizzazione da parte di Italgas sull’area della piattaforma del gas, presentandolo
come un primo intervento con effetti attesi di contenimento rilevante del fenomeno della vendita 
abusiva e di limitazione dell’occupazione dello slargo

CONSIDERATO CHE

• Prima della cantierizzazione gli operatori abusivi si posizionavano direttamente sull’area della 
piattaforma del gas, occupandola stabilmente per l’attività di vendita

• Con l’avvio dei lavori e la recinzione dell’area della piattaforma, i soggetti presenti si sono 
spostati verso il lato nord di Largo Giulio Cesare, caratterizzato da uno spazio leggermente più 
ampio e dalla presenza di panchine

• Durante la fase di cantiere, le reti e le transenne arancioni collocate sul lato nord venivano 
utilizzate per appendere capi di abbigliamento e altra merce destinata alla vendita

• A seguito della rimozione del cantiere, l’occupazione abusiva dell’area nord è proseguita in modo
stabile, con un utilizzo sistematico delle panchine come superfici di esposizione della merce e 
con una permanenza continua nell’arco dell’intera giornata

• La situazione attuale evidenzia un’estensione dell’area occupata, una presenza costante anche 
nelle ore serali e notturne e un accumulo diffuso di rifiuti, materiali ingombranti e resti di bivacco
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• Nonostante gli interventi richiamati dall’Amministrazione, gli effetti prodotti sul contesto 
risultano limitati e il fenomeno si ripresenta con continuità, elemento che richiama il tema di un 
presidio più costante e riconoscibile sul territorio

• Sono pervenute segnalazioni scritte e testimonianze dirette dei residenti che descrivono una 
situazione di forte disagio, con accensione di fuochi durante la notte per scaldarsi, musica e 
schiamazzi fino a tarda sera, e una percezione diffusa di insicurezza

• Una cittadina ha riferito l’episodio di una persona anziana e malata che si è rivolta ai residenti per
esprimere esasperazione e paura, chiedendo aiuto di fronte a una situazione vissuta come 
permanente

• Il fenomeno, già presente prima della cantierizzazione, risulta oggi ulteriormente consolidato, con
una maggiore stabilità delle presenze e un utilizzo più favorevole dello spazio

INTERPELLA IL SINDACO E LA GIUNTA PER SAPERE

1. Quale sia la valutazione aggiornata dell’Amministrazione sulla situazione attuale di Largo Giulio
Cesare, alla luce dell’evoluzione descritta e delle segnalazioni dei residenti

2. Quali azioni siano previste per riportare l’area alla sua funzione di spazio pubblico a 
disposizione del quartiere, con particolare riferimento alla liberazione delle panchine e alla 
cessazione dell’uso improprio degli arredi urbani

3. Quali misure operative siano attive o programmate per garantire una presenza continuativa sul 
territorio, con particolare attenzione alla fascia serale e notturna

4. Quale valutazione venga espressa sugli effetti concreti degli interventi finora messi in campo, 
inclusi quelli richiamati nella risposta consiliare di ottobre 2025 e quelli legati alla 
cantierizzazione della piattaforma del gas, e quali strumenti ulteriori si intendano adottare per 
incidere in modo strutturale sulla situazione

5. Quali tempi, responsabilità e modalità di coordinamento siano individuati per un’azione stabile e
duratura, capace di restituire decoro, vivibilità e tranquillità ai residenti di Largo Giulio Cesare

Torino, 14/01/2026 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Andrea Russi
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